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REDAKTION

KÆRE MEDLEM
Her er seneste version af Kaninværnets medlems- 
blad. I bladet kan du læse mere om foreningens 
arbejde, samt finde artikler med højt fagligt ind-
hold. I Kaninværnet prioriterer vi at lave et omfat-
tende medlemsblad to gange årligt. På den måde 
kan vi give vores medlemmer muligheden for at 
følge foreningens arbejde og udvikling løbende.

Medlemmerne er foreningens rygrad, og uden 
jeres støtte, ville vi ikke være i stand til at hjælpe 
så mange kaniner. Medlemmerne er også med til 
at give Kaninværnet tyngde, når vi lægger pres på 
både politikere og erhvervsførende med henblik 
på at højne kaninvelfærden.

Tak for din støtte til foreningen!

2025 har været et meget ud-
fordrende år for Kaninværnet. 
Udfordringerne har været mul-
tifacetterede, og har vekslet 
mellem tragedier og triumfer. På 
den lykkelige front, så er vores 
næstforperson, Ditte, blevet 
mor til at skøn dreng i sensom-
meren. I den tragiske ende, så er 
vores SoMe ansvarlige, og lokale 
humørspreder, Sara, blevet ramt 
af pludselig alvorlig sygdom. 

Samtidig har foreningen 
desværre mistet flere vigtige 
frivillige, som efter at have lagt 
et stort stykke arbejde i Kanin-
værnet, har fået andre prioriteter 
i livet. Blandt dem var både den 
frivillige, som har været tovhold-
er på medlemsbladets seneste 
eksemplarer, og den frivillige 
som lavede layout på bladets 
seneste udgave. 

At frivillige kommer og går er 
et vilkår i foreningslivet, men 
det er altid en udfordring, hvis 
vigtige kræfter forlader forenin-
gen, uden at andre står klar til at 
tage pladsen. Der mangler ikke 
opgaver, men folk til at løse dem, 
så det kan være svært at løfte de 
opgaver med færre hænder. 

Dette medlemsblad bærer derfor 
også præg af, at flere forskellige 
har bidraget til layout, og at det 
har været en udfordring at få 
færdigt til starten af december.
På grund af ovennævnte ud-
fordringer, har Kaninværnets 

aktiviteter i 2025 været relativt 
begrænset til vedligeholdelse 
af driften. Med det menes opre-
tholdelse af Akutteamets funk-
tioner, ansøgninger til fonde mv., 
udarbejdelse af medlemsbladet 
og fremmøde til væsentlige 
aktiviteter (fx deltagelse i møder 
hos brancheforeningen DOSO).

Da vi indså, at 2025 ville blive et 
hårdt år, så besluttede vi os for, at 
fokusere på at forberede næste 
års aktiviteter, da vi har nogle 
meget spændende planer for 
2026. Jeg kan afsløre – for jer der 
læser med her – at Kaninværnet 
i 2026 arrangerer et kaninkursus 
for dyrlæger og dyrlægestuder-
ende, som skal opkvalificere de 
danske dyrlæger ift. Kaniner. 
Kurset bliver afholdt over flere 
dage og inddrager nogle af de 
mest anerkendte udenlandske 
kanineksperter. 

Der mangler stadig mange 
detaljer, men vi er så langt i 
planlægningen, at vi godt tør 
løfte sløret for det i denne artikel. 
Kurset bliver det første af sin 
slags i Danmark, og vi er meget 
entusiastiske omkring initiativet. 
Det kommer til at gøre en stor 
forskel på kaninerne i Danmark 
– og også Norge, da vi planlæg-
ger en tilgang, som også vil gøre 
kurset tilgængeligt for de norske 
dyrlæger. Det glæder vi os til at 
fortælle mere om i det nye år.

2025 blev også året hvor Kanin-

værnet intensiverede sit samar-
bejde med politiets dyreværn-
senheder. Vi har i den forbindelse 
foretaget flere politianmeldel-
ser af private eller institutioner, 
som vi mener, har overtrådt 
dyreværnsloven i deres håndter-
ing af kaniner. Dette gælder bl.a. 
et sted, der anvender kaniner 
til træning af jagthunde. Vi har 
ikke bare politianmeldt stedet, 
men også rettet henvendelse til 
højere instanser, med henblik på 
at få en udtalelse fra Det Veter-
inære Sundhedsråd, der fastslår 
at denne praksis er ulovlig.

Det var alt for denne gang. Vi 
glæder os til at tage hul på 2026! 

ÅRET DER GIK
I KANINVÆRNET
Af:  Rasmus Svoldgaard
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SKOLEBESØG I KANINKLASSEN

Når nogen gerne vil høre om 
kaniner, stiller vi i Kaninværnet 
altid gerne op. Derfor blev vi 
rigtig glade, da vi tidligere på 
året blev kontaktet af Slagslun-
de Skole i Stenløse, hvor 3.S 
havde et helt særligt ønske: De 
ville blive endnu bedre til at 
passe skolens kaniner.
Det ønske kunne vi naturligvis 
ikke sige nej til! Sammen med 
klassens lærere aftalte vi et 
forløb over to dage, hvor vi fik 
lov til at overtage undervisnin-
gen i naturfag – og i stedet for 
at tale om geologi og kredsløb, 
handlede alt pludselig om 
kaniner.

Formålet var at give eleverne 
en grundlæggende forståelse 
for kaniners behov, adfærd og 
sundhed – og samtidig skabe 

respekt for, at et lille kæledyr 
også er et levende væsen med 
krav på omsorg og velfærd.
Første dag stod i sundhedens 
og biologien tegn. Her tog Ka-
ninværnets næstforperson og 
sundhedsfaglige koordinator 
Ditte Rich Stærk Iversen styrin-
gen og fortalte om sundhed 
og sygdom hos kaniner, samt 
hvorfor nogle racer i højere 
grad døjer med bestemte ud-
fordringer end andre. Eleverne 
lyttede nysgerrigt, og spørg-
smålene kom som perler på en 
snor, og understregede tydeligt 
engagementet hos 3.S.
Der var ikke meget, der slap 
forbi 3.S’s opmærksomme 
blikke – og deres ægte interesse 
for dyrenes ve og vel gjorde 
indtryk.

Dag to stod i praksisens tegn. 
Her overtog Kaninværnets 
institutionsteamskoordina-
tor Andreea Micula-Gräs un-
dervisningen og talte om alt 
hvad der er værd at vide om 
kaninhold, pasning og pleje. 
Eleverne fik masser af konkrete 
råd til, hvordan man kan gøre 
hverdagen bedre for kaninerne 
– lige fra hvordan man byg-
ger et spændende miljø med 
tunneller og skjulesteder, til 
hvordan man passer pelsen og 
sørger for den rigtige kost.
Særligt det med håndtering 
vakte stor begejstring. Mange 
børn havde prøvet at løfte 
kaninerne før, men vidste ikke 
altid, hvordan man gør det på 
en måde, der er tryg for dyret. 
Med hjælp fra Andreea lærte 
de, hvordan man støtter kro-

Af:  Ditte Rich Stærk Iversen

ppen og undgår at skræmme 
kaninen – og hvorfor det faktisk 
er bedst at lade være med at 
løfte unødigt.

I løbet af de to dage voksede 
både børnenes viden og deres 
forståelse for, hvad det egen-
tlig kræver at tage ansvar for 
dyr. 3.S viste en fantastisk 
spørgelyst, og det var tydeligt, 
at kaninerne betyder meget 
for dem. Det var inspirerende 
at opleve, hvordan børn i den 
alder hurtigt forstår sammen-
hængen mellem trivsel, omsorg 
og ansvar – og hvor naturligt 
det falder dem at ville gøre det 
rigtige for deres dyr.
Som afslutning på forløbet 
modtog hele klassen et flot cer-
tifikat, der officielt gør dem til 
Slagslunde Skoles kaninklasse. 
Det er der vist ikke mange, der 
kan prale af!

For Kaninværnet var det en stor 
glæde at blive inviteret. Det be-
tyder meget, når skoler ønsker 
at inddrage faglig viden i deres 
arbejde med dyr, og når lærere 
og elever viser så stor interesse 
for at gøre det bedst muligt. 
Den slags initiativer er med til 
at skabe varig forandring – for 
de børn, der lærer om dyrev-
elfærd i dag, er de dyreejere 

og beslutningstagere, der skal 
bære ansvaret i fremtiden.

Vi håber, at Slagslunde Skoles 
3.S vil fortsætte med at være 
gode ambassadører for kanin-
erne – og vi glæder os allerede 
til næste gang, vi får lov til at 
dele viden med så engagerede 
og spørgelystne elever.

“De børn, der lærer om dyrevelfærd 
i dag, er de dyreejere og

 beslutningstagere, der skal bære 
ansvaret i fremtiden”
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Vi er gået de koldere måneder i 
møde, og hvis man har udekanin-
er er det vigtigt, at man er godt 
forberedt. Med nogle få tiltag kan 
man sikre, at de holder varmen, 
har frisk vand tilgængeligt og 
mulighed for mental såvel som 

fysisk stimulering.

Varm og tør bund
Halm er uundværlig om vinteren. 
Det giver både varme og mulighed 
for, at kaninen kan grave sig ned 
i en hule. Husk at skifte det jævn-

ligt, så det ikke bliver 
fugtigt 

eller muggent. Hvis kaninen har 
høtunneller eller lignende i sin 
indhegning, er det ligeledes vigtigt 
at tjekke disse for mug. 

Frisk vand året rundt
Drikkeflaske frarådes generelt, 
men især i frostvejr da de fryser 
meget hurtigt. Brug i stedet skåle. 
Det er vigtigt at tjekke om kanin-

erne har vand flere gange om 
dagen. For at forlænge 

tiden inden van-
det fryser, 

kan man 
bruge 

en 

bordtennisbold, der flyder på 
vandoverfladen, eller en varme-
pude under skålen. For at undgå 
ledninger, som mange kaniner har 
en svaghed for, kan man bruge en 
mikrobølgevarmepude. 

Et hus, der isolerer
Kaninernes bolig skal være godt 
isoleret, så de kan holde varmen. 
Dobbeltvægge med isolering 
imellem, et lunt soveområde og 
læ for vind, regn, og sne er vigtige 
elementer. Mange færdiglavede 
huse, man kan købe i butikkerne, 
er ikke isoleret nok, så der kan 
være brug for ekstra forbedringer. 
Det er også en god idé at hæve hu-
set fra jorden, da kulden ellers kan 
trække op nedefra. Står huset på 
jorden, øges risikoen for jordfrost, 
hvilket gør det svært for kaninerne 
at holde varmen. For at isolere 
løbegården generelt, kan man 
hænge presenning eller lignende 
op. Dette kan gøre det mere tillok-
kende for kaniner at være aktive, 
selvom det øser ned.  

Plads og selskab
Kaniner holder bedst varmen, 
når de har plads til at bevæge sig 

rundt. Derudover har de stor 
glæde af selskab. To kaniner 

kan ligge tæt og varme hi-
nanden, og de er ofte mere 
aktive sammen. 

Hold øje med helbredet
Undgå store tem-
peratursvingninger 
- eksempelvis at tage 
kaninen ind i stuen på 
en meget kold dag, da 
det kan stresse kro-
ppen. Hedeslag kan 
være livstruende, 
men kulde kan også 
svække kaninens 
immunforsvar, hvis 
ikke rammerne 
er optimale. Vær 
opmærksom på 

symptomer som løbende næse, 
ændret appetit, vægttab eller 
sløvhed.

Aktivering i kulden
Når kaninerne holder sig i gang, 
hjælper det dem både med at hol-
de varmen og undgår kedsomhed 
i de kolde måneder. Kaniner er 
nysgerrige dyr med et stærkt be-
hov for at udforske og bruge deres 
naturlige instinkter, og derfor er 
det vigtigt at tilbyde forskellige 
former for beskæftigelse. 

En enkel og effektiv metode er 
at sprede foderpiller eller an-
det lækkert forskellige steder 
i løbegården. I stedet for at få 
maden serveret i en skål, skal 
kaninerne lede og søge, hvilket 
stimulerer deres naturlige 
fødesøgningsadfærd. Det gør fod-
ringen mere spændende og giver 
samtidig ekstra bevægelse. Foder-
bolde, hvor piller drysser ud, når 
de trilles rundt af kaninen, giver 
både fysisk og mental stimulering. 
I snusemåtter kan man gemme 
små godbidder i stoffet. Der findes 
en masse foderaktiveringsspil, 
som er lavet til hunde og katte, 
der også er gode til at stimulere 
kaniner mentalt. 

Variation kan også skabes ved at 
hænge maden op. Et lille hæn-
gende tørrestativ kan bruges til 
at fastgøre urter eller grønt, som 
kaninerne skal række op efter 
og trække i. Alternativt kan man 
bruge trætøjklemmer til at hænge 
grønt eller snacks fast på hegn 
eller andre steder i indhegningen, 
så maden præsenteres på nye og 
udfordrende måder.

Hverdagsting kan nemt forvandles 
til sjovt legetøj. Køkkenruller eller 
æggebakker kan fyldes med hø og 
urter, så kaninerne må arbejde for 
at få fat i indholdet. Papkasser kan 
ligeledes fyldes med hø, så kanin-

erne skal grave efter snacks. Disse 
løsninger kan nemt skiftes ud og 
varieres. 

Praktiske overvejelser
Det er altid en god idé at placere 
aktiveringslegetøjet under halvtag 
eller i et område med læ. På den 
måde undgår man så vidt muligt, 
at pap, stof eller foder bliver gen-
nemblødt eller fryser til, hvilket 
kan gøre det ubrugeligt. 

Udekaniner kan altså sagtens 
trives om vinteren - så længe de 
har varme, frisk vand og spæn-
dende aktivering. 

SÅDAN HJÆLPER DU BEDST DINE 
UDEKANINER GENNEM VINTEREN
Af:  Johanne Voss Andersen
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BØRNENES DYREMARK

Midt i Sydhavnen, omgivet af 
grønne arealer og lyden af glade 
børn, ligger Børnenes Dyremark 
ved Karens Minde – et sted, hvor 
dyr, natur og mennesker mødes. 
Vi er en 100% frivillig forening, 
og her lærer børn og familier om 
ansvar, dyrevelfærd og fællesskab i 
praksis. På Dyremarken bor både 
får, geder, høns, heste – og en flok 
nysgerrige kaniner, som har en 
helt særlig historie.

I dag lever kaninerne i en rumme-
lig kaninlandsby med masser af 
plads, sandkasse, grene, urter og 
små hytter, de kan søge ly i. Men 
sådan har det ikke altid været.

En tid med små bure og store 
drømme
Skruer man tiden blot få år til-
bage, sad kaninerne på Børnenes 
Dyremark i mindre bure. De var 
private kæledyr, ejet og passet af 
enkelte børn og familier. I teorien 
var det en hyggelig ordning, men 
i praksis viste det sig, at det var 
svært at fastholde interessen over 
tid.

Når børnene mistede interessen, 
eller familierne fik travlt, gik det 
ofte ud over kaninernes daglige 
pasning. Samtidig var der stor for-
skel på, hvordan de enkelte ejere 
passede og indrettede for deres 
dyr. Nogle kaniner fik masser af 
kontakt og variation, mens andre 
kom til at leve et mere stille liv 
bag tremmer. Kaninerne blev ikke 
neutraliserede (hvilket alle vores 
kaniner er i dag), og ofte kom der 
unger til verdenen, som ikke var 

planlagte. Det var ikke i tråd med 
Dyremarkens værdier – for her 
handler det om at skabe gode liv 
for dyr og mennesker i fællesskab.

Et socialt projekt med plads til 
udvikling
I Børnenes Dyremarks vedtægter 
står der, at foreningen skal tilbyde 
dyrehold – herunder kaninhold – 
til familier i lokalområdet. Det so-
ciale projekt omkring børn, dyr og 
læring er en central del af stedet.
Da interessen for dyrevelfærd 
voksede i samfundet – og særligt 
fokus på kaniners behov blev 
større – gav det anledning til at 
gentænke, hvordan vi bedst kunne 
leve op til formålet.

Spørgsmålet var: Hvordan kunne 
vi skabe et miljø, hvor både kanin-
er og børn trives, 
uden at ansvaret hviler på én fam-
ilie alene? 
Svaret blev foreningskaniner.

En ny fortolkning af vedtægterne
Overgangen fra private til foren-
ingskaniner kom ikke fra den 
ene dag til den anden. Det var 
resultatet af mange samtaler og en 
stigende erkendelse af, at vi kunne 
gøre det bedre – både for dyrene 
og for fællesskabet.

I samarbejde med Kaninværnet 
gennemgik vi, hvordan man bedst 
kunne tilgodese kaniners naturlige 
behov for bevægelse, selskab og 
stimulation. Det blev startskuddet 
til et helt nyt kapitel i Dyremark-
ens historie.

I stedet for små private bure, 
byggede vi Kaninlandsbyen – et 
stort område, hvor kaninerne lever 
sammen og kan grave, hoppe, lege 
og søge ly, som de har lyst. Hver 
kanin har sin egen lille hytte, men 
størstedelen af dagen bruger de på 
at udforske området i fællesskab.

Foreningskaniner – et fælles 
ansvar
I dag er kaninerne på Børnenes 
Dyremark foreningskaniner. Det 
betyder, at pasningen deles mel-
lem flere børn og voksne, som 
hver har en fast dag om ugen.
Som kaninpasser sørger man for, 
at kaninerne bliver lukket ud og 
ind, får frisk vand, hø og foder 
– og selvfølgelig en god portion 
nus, sundhedstjek, leg og nærvær. 
Inden man starter, modtager man 
grundig oplæring fra en af de 
kaninansvarlige.

Da der er flere kaninpassere pr. 
dag, kan man bytte indbyrdes 
og finde fleksible løsninger. Det 
betyder, at kaninerne altid bliver 
passet – også hvis nogen bliver 
syge eller er på ferie. 

En ordning, der virker
Siden overgangen til foreningska-
niner har vi oplevet en markant 
forskel – både på dyrenes trivsel, 
på fællesskabet omkring dem samt 
reaktionerne fra publikum.
Kaninerne er blevet mere tryg-
ge og aktive, fordi de har mere 
plads, flere stimuli og masser af 
kontakt med forskellige menne-
sker. Børnene lærer om ansvar 

og samarbejde, og mange danner 
venskaber gennem arbejdet i kan-
ingruppen.

Ordningen er så populær, at vi i 
dag har venteliste til kaninpasning. 
For mange familier er det en god 
måde at afprøve, hvad det kræver 
at have kanin, inden de beslutter 
sig for at anskaffe en derhjemme.

Læring og fællesskab
Foreningskaninerne har vist sig at 
være meget mere end et dyrepro-
jekt. Det er blevet et fællesskab-
sprojekt.

Når børnene mødes i kan-
ingården, lærer de ikke bare om 
foder og renhold – de lærer også 
om samarbejde, tålmodighed 
og empati. De ser, hvordan dyr 
reagerer forskelligt, og hvordan 
man opbygger tillid gennem ro og 

gentagelse.

Vi holder desuden hyggelige 
arbejdsdage og arrangementer i 
kaningruppen – og tager jævnligt 
på små sanketure til Tippen, hvor 
vi samler urter og grene til kanin-
erne, mens vi lærer om lokalområ-
dets flora.

Det styrker både naturforståels-
en og sammenholdet mellem 
børnene.

Et blik fremad
I dag er vi stolte af det, vi har skabt 
– og af alle de børn og frivillige, 
der får det til at fungere i hverda-
gen.

Men vi hviler ikke på laurbær-
rene. Vi vil gerne fortsætte med 
at udvikle Kaninlandsbyen, skabe 
endnu mere berigelse for dyrene 

og tilbyde nye læringsaktiviteter 
for børnene.

Samarbejdet med Kaninværnet 
har været en vigtig del af rejsen, og 
vi håber at kunne fortsætte dialo-
gen om, hvordan vi sammen kan 
vise, at et fælles, socialt dyrehold 
både kan være bæredygtigt, læren-
de og dyrevenligt.

Tak til vores kaninpassere
Til sidst en stor tak til alle vores 
kanin passere, der hver uge møder 
op for at passe, nusse, muge og 
fodre.

I er grunden til, at foreningskanin-
erne trives – og at Børnenes Dyre-
mark kan være et sted, hvor både 
mennesker og dyr har det godt. 

Fra privatkaniner til foreningskaniner
Af:  Laura Mark Jensen
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AKUTTEAMET
Kaninværnets Akutteam blev oprettet i 2021 med hen-
blik på at lette byrden for de ildsjæle, som bruger tid og 
energi på at omplacere nødstedte kaniner. Hensigten 
var at skabe et netværk af folk, som hjælper med at om-
placere kaniner, således at alle kan trække på hinandens 
kompetencer. Det har resulteret i et stærkt team, som 
rykker hurtigt ud og har reddet uttalige kaniner gen-
nemm årene. 

Kaninværnet hjælper plejerne med de praktiske 
og logistiske ting omkring pleje og adoption, som 
sundhedscheck og bortadoption. På den made kan 
kaninplejerne koncentrere sig om kaninerne. 

Akutteamet hjælper nødstedte kaniner, som har 

akut brug for hjælp. De kommer i pleje hos en af 
teamets plejefamilier indtil vi finder den helt rigtige 
familie til at adoptere kaninerne. Når man adopterer en 
af Kaninværnets kaniner, kan man altid regne med kyn-
dig vejledning og hjælp til det praktiske. Vi  hjælper fx 
med transport, vejledning og indflytning i det omfang, 
det er nødvendigt.

 Akutteamets arbejde muliggøres af Kaninværnets 
gode samarbejde med dyrlæger og andre  dyreværns-
foreninger. Dertil kommer vores frivillige plejefamiliers 
ildhu og engagement for at hjælpe kaninerne. Sammen 
står vi stærkere, og det kommer sig især til udtryk i den 
store fælles indsats Akutteamet leverer.

Otto er en stille, rolig og mild kanin. Han er en meget 
social kanin. Han er opsøgende og kigger ofte op på 
plejer med et blik, der spørger: “Sker der noget her?”
Otto har gjort store fremskridt på kort tid, når det 
gælder tillid. Fra at være en kaninfyr, der ikke brød sig 
om berøring, nyder han nu nus over hele kroppen Otto 
vil trives bedst i et hjem med en rolig stemning og 
faste rutiner. Han søger et hjem uden børn, men med 
en sød kaninven, og vigtigst af alt: Ét sted, hvor han 
kan blive elsket og værdsat

Mona blev fundet dumpet i Roskilde og har taget plejer 
med storm. Hun er mild, kærlig og utroligt social, altid 
nysgerrig på livet omkring sig. Mad er hendes store pas-
sion, og hun nyder især skvalderkål, mælkebøtter og bær. 
Mona har taget alle nye oplevelser, fra støvsugere til dyr-
lægebesøg, med ophøjet ro og virker tryg i sit miljø. Hun 
vil trives bedst som frikanin indendørs, gerne med en ka-
ninven eller en ejer med masser af tid til nærvær. Hun har 
hængeører med mild forsnævring, som kræver regelmæs-
sig pleje, men hendes sundhed er ellers fin. Mona fortje-
ner et kærligt hjem, hvor hun kan blomstre.

Bertram har haft et omtumlet liv: Hans første ejer 
døde, han kom på internat, adopteret af familie, men 
han fik tæsk af de andre kaniner hos ny familie 😥. Nu er 
han i pleje hos Kaninværnet. Bertram fortjener i så høj 
grad at finde en kærlig familie han kan bo hos resten af 
sit liv. 
Bertram er en sund og rask hankanin i sin bedste alder. 
Han er alsidig herrer; han er max nysgerrig (ALT skal 
undersøges), han er forsigtig ved de første møder (hov, 
hvem er du?), han er et energibundt (spurter og flytter 
på puder og tæpper), og han er en livsnyder af rang

Hugo blev fundet efterladt med sin mor og søskende på 
Sjælland. Hugo har heldigvis allerede fundet livsglæden 
igen. Han har turbo i poterne og er meget nysgerrig. 
Han elsker også sin daglige foderaktivering, og plejers 
ritual med at signalere aftensmaden ved at ringe på en 
lille klolle. Den klokke overhører Hugo aldrig.
Hugo er 100% renlig, og det tog ham kun 5min at finde 
toiletbakken efter ankomst. Han er glad for nus og er nu 
også begyndt at komme op i sofaen til plejer for at hyg-
ge. Hugo vil trives bedst i et hjem uden børn, og med en 
kaninven han kan gå på opdagelse med.

TIL ADOPTION

TIL ADOPTION

TIL ADOPTION

OTTO MONA

BERTRAM HUGO

TIL ADOPTION
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KANINTRICKS
Af:  Andreea Micula-Gräs

Kaniner er meget intelligente og aktive kæledyr, som 
har brug for masser af underholdning og stimulering. 
De leger dog ikke på samme måde som en hund eller 
en kat, og derfor er det vigtigt at finde aktiviteter, man 
kan lave sammen, som også er sjove for kaninen. At 
lære din kanin tricks er en god måde at styrke jeres 
bånd på og opbygge tillid mellem dig og din kanin.*

Kaniner er forskellige, og nogle lærer bestemte ting 
hurtigere end andre. Man kan bruge forskellige metod-
er, fx clickertræning, men du kan også sagtens nøjes 
med din stemme og håndbevægelser. Eksempler på 
tricks din kanin kan lære er at dreje i en cirkel, røre 
næse mod næse, placere forpoterne på din hånd, 
hoppe op i sofaen, give high five eller komme, når 
du kalder på den. Det er kun fantasien (og kaninens 
tryghed) der sætter grænser. 

Her finder du tre essentielle råd med eksempler, så du 
og din kanin kan komme godt i gang:

Kaniner er meget madmotiverede
Brug en godbid, som din kanin er særligt glad for, men 
del den op i helt små stykker. Gentagelse er nøglen, når 
du lærer din kanin tricks – men det er vigtigt, at den 
ikke bliver overfodret med kaninguf. Ved at gentage 
flere gange i træk er chancen større for, at din kanin 
husker det dagen efter. Din kanin lærer bedst, hvis I 
træner kort tid hver dag. Selv om det kan være sjovt for 
din kanin at blive udfordret, husk at respektere det hvis 
din kanin ikke har lyst til at øve mere. 

Tålmodighed er afgørende 
Giv din kanin god tid, start med noget let og øg 
sværhedsgraden langsomt. Hold dig til ét trick ad gan-
gen, indtil det sidder fast. Del gerne et mere komplekst 
trick op i mindre trin. Hvis du fx vil lære din kanin at 
sætte forpoterne på din håndflade, kan første trin være 
at den rejser sig på bagpoterne. Næste trin kan være 
kort kontakt mellem forpoter og din hånd. Sidste trin 
er, at kaninen placerer begge forpoter på din hånd. 
Husk at belønne din kanin for hver lykket trin.

Vær konsekvent! 
Når du beslutter, hvordan du vil “prime” et trick, skal du 
altid gøre det på samme måde. Så lærer din kanin at 
forbinde et bestemt ord eller en bestemt bevægelse 
med et specifikt trick. For at undgå forvirring er det 
en god idé først at give godbidden, når din kanin har 
udført det trick eller den del af tricket, I øver. Hvis 
du fx vil lære den at dreje i cirkel, kan du sige “drej” 
i samme toneleje, mens du lader den følge efter en 
godbid. Brug samme hånd og før i samme retning 
hver gang. Når din kanin har gennemført en cirkel – 
også selv om det går langsomt i starten – giver du et 
lille stykke godbid.

Alle kaniner er forskellige, så lyt til din kanin og tilpas 
træningen til dens behov. Det er selvfølgelig sejt, når 
din kanin lærer et trick, og du kan have lyst til at det går 
hurtigt, men husk at læringsprocessen også er en del af 
den tid i tilbringer sammen, så nyd det. God fornøjelse!

*Vigtig note: Denne artikel handler specifikt om tricks, man kan øve med 
sin kanin som en hyggelig bondingaktivitet i trygge rammer derhjemme. 

Kaninværnet anbefaler ikke træningsaktiviteter uden for hjemmet.

HYGGE PÅ KANINENS PRÆMISSER

At lære din kanin tricks er 
en god måde at styrke jeres 
bånd på og opbygge tillid.
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Gigt hos kaniner
Gigt er en almindelig, men ofte 
overset lidelse hos kaniner. Med den 
rette indsats kan du og dyrlægen 
imidlertid gøre en stor forskel for 
din gigtramte kanins livskvalitet. Her 
kan du læse, hvad gigt er, hvorfor 
det opstår, hvordan det diagnostic-
eres, hvilke behandlingsmuligheder, 
der findes, og hvordan du bedst kan 
hjælpe din kanin derhjemme.

Hvad er gigt?
Gigt, også kendt som artrose eller 
artritis, er en ledsygdom, der ram-
mer kaniner på samme måde som 
andre dyr og mennesker. 

Sygdommen opstår, når leddene 
nedbrydes som følge af slid og en 
deraf følgende betændelsestilstand. 
Nedbrydningen af leddene sker, når 
ledbrusken bliver slidt og forsvinder, 
og knoglerne rammer mod hinan-
den, fordi de mangler den stød-
pude, brusken ellers udgør. Dette 
sætter gang i flere følgevirkninger.

Periosten, som er den hinde, der 
ligger omkring knoglerne, påvirkes. 
Her sidder mange nerver, og peri-
osten sender derfor signaler til 
hjernen om, at der er ustabilitet. 
Det går kroppen i gang med at 
modvirke ved at danne ny knogle, 
der skal forhindre bevægelighed 

og dermed også smerte. Derudover 
blotlægges noget af ledbrusken 
i leddene, og da det er fremmed 
for kroppen, startes yderligere en 
inflammatorisk proces, hvor der 
migrerer celler til leddet for at fjerne 
det fremmede stof. Det er hele 
denne spiral af nedbrydning af led 
og knogler i de påvirkede led, be-
handling skal forsøge at bremse. 

Nedbrydning og ny knoglevækst i 
leddene medfører smerter, stivhed 
og nedsat bevægelighed af de 
påvirkede led. Derudover er de små 
nye knogledannelser mere porøse 
eller skrøbelige, hvilket betyder, at 
de lettere kan brække. Og selvom 
det er små brud, gør de lige så ondt 
som andre knoglebrud. Det kan føre 
til pludselig og voldsom forværring 
af smerter for kaninen.
 
Hvem får gigt?
Gigt ses typisk hos ældre kaniner, 
men kan også ramme yngre dyr, 
især hvis de har en tidligere skade, 
har fået amputeret et for- eller 
bagben eller har en genetisk dispo-
sition.
 
Årsager til gigt hos kaniner
- Alder: Led slides naturligt med 
tiden, ledbrusken nedbrydes, og 
dermed opstår der gigt.
- Skader: Gamle brud eller knogle-

traumer kan øge risikoen for gigt.
- Infektioner: Ledbetændelse eller 
lednære infektioner kan ændre på 
leddene og give kroniske skader i 
form af gigtforandringer.
- Overvægt: Ekstra vægt belaster 
leddene og kan fremskynde ud-
vikling af gigt.
- Genetik: Nogle kaninracer kan 
have større tendens til at udvikle 
gigt.
- Inaktivitet: Dyr, der sidder i bur og 
ikke har mulighed for fri bevægelse, 
vil udvikle knogle- og ledforan-
dringer. Udviklingen forstærkes og 
fremskyndes desuden af, at dyr i 
bur hurtigere end frie dyr taber den 
muskelmasse, der ellers er med til at 
vedligeholde stærke knogler og led.
 
Typiske symptomer på gigt
- Nedsat lyst til at bevæge sig, og 
nedsat antal binkies og floppen.
 - Ændret bevægelsesmønster.
 - Synlige smertereaktioner eller 
ændringer i normaladfærden.
- Let nedsat ædelyst og vægttab.
- Urinskoldninger eller uren pels i 
området omkring kønsorganer.
- Nedsat indtag af caecotrophe (den 
bløde afføring, som kaninen nor-
malt spiser).
- Problemer med at pleje pelsen 
eller nå bestemte områder af krop-
pen.
- Cheylitiella (pelsmider).

I denne klumme deler forskellige dyrlæger deres tanker om vigtige 
emner som vedrører kaninvelfærd.

DYRLÆGENS
KLUMME

Denne udgave er skrevet af: Rikke Nora Rosenkvist Hansen, medejer af City Dyreklinik i København

GIGT HOS KANINER - Gentagne episoder af ileus (Rabbit 
Gastrointestinal Stasis Syndrome), 
det vil sige den alvorlige og akutte 
tilstand, hvor mave-tarmsystemet er 
gået i stå.
- Potesår/hælsår.
 
Hvordan diagnosticeres gigt hos 
kaniner?
Hvis du mistænker, at din kanin har 
gigt, bør du kontakte en kaninkyndig 
dyrlæge. Dyrlægen vil typisk foretage 
en undersøgelse af kaninen, hvor 
alle led palperes (mærkes) igennem 
efter tegn på smerte, nedsat bev-
ægelighed eller øget bevægelighed. 
Tegnene kan være subtile, og dyrlæ-
gen vil derfor ofte mærke de samme 
områder igennem flere gange for at 
verificere, at der er et problem.
 
Undersøgelsen bør også indbefatte, 
at der tages røntgen for at få klarhed 
over, hvor mange led der er påvir-
ket, og en status på, hvor slemt det 
står til. Det er vigtigt at få stillet en 
korrekt diagnose, da lignende symp-
tomer kan skyldes andre sygdomme. 
Derudover kan dyrlægen anbefale 
blodprøver for at få en status på 
organværdier, inden der sættes gang 
i smertebehandling. Denne viden er 
vigtig i forhold til at vælge kvalificeret 
mellem de forskellige smertestillen-
de muligheder, så eventuelt udsatte 
organer ikke belastes yderligere.

Behandling og pleje
Behandlingen af gigt hos kanin-
er handler primært om at lindre 
smerte, nedsætte tempoet på den 

Hofte med svær gigtforandring 
i venstre side
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fremadskridende nedbrydning af 
leddene og forbedre livskvaliteten. 
Følgende tiltag kan hjælpe med det:
 
Smertebehandling: Der er mange 
former for relevant smertebehan-
dling i forhold til gigt. Den bedste 
hjælp findes ofte i det, der kaldes 
en multimodal smertebehandling. 
Det betyder, at der gives flere slags 
smertestillende midler, der påvirker 
forskellige receptorer og processer. 
På den måde kan man nedsætte 
dosis af de enkelte midler og derved 
også reducere bivirkningerne af de 
enkelte midler. Noget smertestillen-
de gives som injektioner, og noget 
gives via munden. Det, der generelt 
bruges mest, er meloxicam, som de 
fleste kaniner heldigvis synes smag-
er fantastisk. Den nedsætter inflam-
mation og er god til smerter i led og 
muskler. Eksempler på grupper af 
smertestillende midler: 
- Antiinflammatorisk medicin, som 
f.eks. meloxicam.
- Gabapentiner mod neurogene 
smerter.
- Amitriptylin mod wind up-smerter.

- Panodil mod smerter.
- Metamizol, der også har en antiin-
flammatorisk egenskab, men som 
går på andre smertereceptorer.
- Opioider - forskellige typer påvirk-
er forskellige opioidreceptorer.
- Ketamin, der påvirker NMDA-re-
ceptorerne i hjernen og ændrer 
opfattelsen af smerterne. 

Cartrophen (pentosan natriumpoly-
sulfat): Injektioner, der stimulerer 
leddene til at danne mere ledvæske 
og derved er med til at smøre led-
det. Disse gives typisk 1 gang om 
måneden efter opstartsperioden.

Akupunktur: Hjælper med at 
nedsætte smerter og inflamma-
tion og kan dermed bidrage til at 
nedsætte mængden af smertestil-
lende medicin.
 
Kiropraktik: Bruges primært, hvis det 
er ryggen, der er problemer med.
 
Laser: Laserbehandling kan hjælpe 
dels til at behandle potesår/hælsår, 
dels til at varme muskler op og 

derved modvirke en øget stivhed 
af muskler og sener. Herudover kan 
laserbehandling have en vis antiin-
flammatorisk effekt. 
 
Massage og fysioterapi: Massage 
kan fremme blodcirkulation til 
området og blødgøre muskler, der 
ellers er meget spændte. Forskellige 
fysioterapeutiske øvelser kan reduc-
ere stivhed, øge bevægelighed og 
øge kommunikationen mellem led 
og hjerne.
 
Kosttilskud: Der findes mange 
forskellige former for kosttilskud. 
Det, der findes mest solid forskning 
om effekten af, er omega-3 fedtsyrer 
og vitamin E. Nedenstående er et 
udpluk af kosttilskud, der generelt 
er gode erfaringer med. De tre 
førstnævnte (Oxbow, Sherwood og 
Alfavet) indeholder alle glucosamin, 
men har derudover lidt forskelligt 
indhold af aktive stoffer for leddene. 
- Oxbow: Joint Support.
- Sherwood: Joint Support.
- Alfavet: Rodicare Atrin. 
- EFA Prescription: En vegetabilsk 

olie, der indeholder omega-3 og -6 
fedtsyrer. 
- Marietidselfrø: Frø med højt ind-
hold af omega-3 og -6 fedtsyrer. Har 
en leverbeskyttende effekt. 
- Evexia: En CBD-olie til dyr, som 
påvirker Cannaboid-receptorerne 
og derved nedsætter smerte. Fås i 
håndkøb. De fleste kaniner kan ikke 
lide smagen, men den kan gemmes 
i lidt banan eller lignende. 
- Curcumin: Det aktive stof i gurke-
meje. Virker antiinflammatorisk og 
har en leverbeskyttende effekt, der 
især kan være vigtig, hvis kaninen 
fast får Panodil.

Kost og vægtkontrol: En sund og 
fiberrig kost hjælper med at holde 
kaninen slank, hvilket mindsker 
belastning af leddene.
 
Tilpasning af miljø: Her kommer 
du for alvor på banen og kan med 
tilretning af omgivelserne gøre en 
stor forskel for din kanins trivsel og 
velvære. Sørg for:

- Nem adgang til mad og vand. Hav 
skåle med vand stående forskellige 
steder som inspiration til at drikke 
mere - gigtramte kaniner er tilbø-
jelige til at drikke mindre, hvis de 

skal bevæge sig for langt efter det. 
Gigt kan føre til en øget mængde 
sludge (grus/krystaller) i blæren, 
da gigten kan gøre det svært for 
kaninen at tømme blæren helt, og 
nedsat væskeindtag kan ydermere 
øge mængden af sludge. 
- Et blødt og skridsikkert underlag, 
så risiko for potesår/hælsår mindsk-
es. For indekaniner er det lig med 
tæpper af bløde naturmaterialer 
(bomuld og uld). Syntetiske mate-
rialer slider pelsen på poterne og 
mindsker dermed den naturlige 
beskyttelse.
- En god blød sengekasse at sove 
og hvile i. Brug eksempelvis en stor 
kattebakke eller en papkasse, du 
skærer til. Læg faste tæpper i bund-
en og et blødere øverst (husk, at det 
øverste skal være af naturmateriale: 
bomuld eller uld). 
- En toiletbakke med lav underkant, 
så det er let for kaninen at komme 
ind og ud af den. 
- Ramper eller ekstra niveauer, så 
kaninen nemt kan hoppe op og ned 
fra sofa, seng eller andre yndlingsst-
eder.
- Sikre varmekilder. Varme lindrer 
gigtsmerter. Køb en god kaninsikker 
varmeplade fra eksempelvis Snug-
gle Safe, og læg den i sengekassen, 

eller hvor kaninen ellers sover og 
hviler. En varmeplade opvarmes 
i mikroovn og kan afgive varme i 
op til 10 timer. For udekaniner kan 
der suppleres med en varmelampe. 
Både varmeplade og varmelampe 
skal placeres, så kaninen selv kan 
søge varmen og søge væk igen efter 
behov. I en snæver vending kan du 
også bruge en flaske med varmt 
vand og en sok eller et viskestykke 
udenom - vær dog opmærksom på, 
at en vandflaske hurtigt bliver kold 
igen.
 
Husk, at der er forskel på, hvad den 
enkelte kanin foretrækker, så nogle 
gange må man prøve sig frem, in-
den den perfekte løsning findes.  

Stamcellebehandling af de enkelte 
led: injektion af stamceller direkte 
i de påvirkede led. På nuværen-
de tidspunkt er det en bekostelig 
behandling. Effekten hos hund og 
hest indtræder cirka 30 dage efter 
behandling. Stamcellebehandling 
lader endnu ikke til at være i brug til 
kaniner i Danmark, ligesom der hell-
er ikke er den store erfaring i udlan-
det endnu. Men det må forventes 
at være en behandlingsmulighed i 
fremtiden.

Urinskoldning pga. gigt i ryggen

Spondyloser ved bagerste lændestykke
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Forebyggelse af gigt?
Stort set alle kaniner udvikler gigt, 
når de når en vis alder. Selvom det 
ikke er muligt at forhindre gigt, er 
der flere ting, du kan gøre for at 
mindske risikoen og forhale ud-
viklingen:

- 

Hold din kanin i god form med 
daglig motion, og lad den ikke sidde 
i bur.
- Sørg for en balanceret og fiberrig 
kost (2-3 slags godt hø, lidt frisk 
bladgrønt og græsbaserede fod-
erpiller)
- Undgå overvægt.

- Forebyg skader ved at sikre kanin-
ens omgivelser.
 
Livskvalitet for kaniner med gigt
Kaniner med gigt kan leve et godt, 
aktivt og smertefrit liv, hvis de får 
den rette behandling og pleje. 
Vær opmærksom på, at det kræver 
løbende justering af medicin og 
andre behandlingstiltag at hol-
de smerterne i skak i takt med, at 
gigten med tiden forværres. Vær 
derfor altid opmærksom på din 
kanins adfærd, og kontakt altid en 
kaninkyndig dyrlæge, hvis du er 
i tvivl om din kanins helbred og 
trivsel. Husk, at tidlig indsats gør en 
stor forskel!
 
Afsluttende råd
Gigt er en almindelig, men ofte 
overset lidelse hos kaniner. Med 
opmærksomhed, kærlig pleje og 
dyrlægens hjælp kan du gøre en 
stor forskel for din kanins livsk-
valitet. Hold øje med de små tegn 
og vær ikke bange for at spørge om 
råd.

Forandringer i brysthuledelen af ryggen

I september havde jeg fornøjels-
en af at afholde et heldagskursus 
i kaniner for kredsformænd og 
kredsassistenter i Dyrenes Beskyt-
telse. Kurset fandt sted i Middel-
fart og havde til formål at styrke 
og opdatere deltagernes viden om 
kaniner – en dyreart, som de ofte 
møder i deres arbejde med lokale 
dyreværnssager.

Kredsformændene i Dyrenes 
Beskyttelse spiller en vigtig rolle 
i arbejdet for dyrevelfærd. De 
er dem, der rykker ud, når der 
opstår mistanke om forsømt eller 
uhensigtsmæssigt dyrehold, og 
de fungerer som bindeled mellem 
borgere, myndigheder og organ-
isationen. I det arbejde er det 
afgørende at kunne vurdere en 
kanins trivsel og opdage tegn på 
mistrivsel, sygdom eller smerte – 
også når signalerne er subtile. Ka-
niner skjuler nemlig ofte ubehag, 
og det kræver erfaring og faglig 
indsigt at aflæse deres adfærd og 
tilstand korrekt.

Kurset var opdelt i tre dele, der 

tilsammen dækkede både trivsel, 
adfærd og sundhed.

I første del gennemgik vi generelt 
om kaniner og deres behov som 
familiedyr – herunder hvordan 
omgivelser, foder og daglig hånd-
tering påvirker deres trivsel.

Anden del handlede om adfærd, 
stress og kaniners sociale behov. 
Vi talte om, hvordan små æn-
dringer i adfærd kan være vigtige 
indikatorer på, at noget ikke er, 
som det skal være, og hvordan 
man bedst vurderer relationer og 
samspil mellem kaniner.

I tredje del fokuserede vi på syg-
domstegn, hyppige og alvorlige 
sygdomme samt racedispon-
eringer og avl. Her blev der sat 
fokus på, hvordan man genkender 
tidlige tegn på sygdom og smerte, 
og hvorfor hurtig handling ofte 
kan være afgørende for overlev-
else.

Dagen igennem var der stor 
spørgelyst og mange gode faglige 

drøftelser. Det var tydeligt, at delt-
agerne havde både engagement og 
erfaring at trække på, og at kurset 
gav anledning til at dele pers-
pektiver og udveksle erfaringer 
på tværs af kredsene. Flere gav 
efterfølgende udtryk for, at de gik 
derfra med fornyet faglig viden og 
inspiration til at bruge den aktivt 
i deres vigtige arbejde med nødst-
edte kaniner.

For mig som oplægsholder var det 
en stor fornøjelse at opleve den in-
teresse og dedikation, der præger 
Dyrenes Beskyttelses frivillige. Det 
er netop samarbejder som dette, 
der gør en reel forskel for dyrev-
elfærden i Danmark.

At udbrede viden om kaniner 
er en af Kaninværnets vigtigste 
opgaver – ikke kun til ejere, men 
også til de mennesker, der arbe-
jder med dyrene i praksis. Kaniner 
er et af de mest udbredte fami-
liedyr i Danmark, men samtidig 
en af de dyrearter, hvor der fortsat 
er behov for mere specialiseret 
viden i håndteringen. Når vi deler 
vores erfaringer og faglige indsigt 
med andre aktører på området, 
styrker vi i fællesskab indsatsen 
for kaninernes velfærd. Kurset i 
Middelfart var et godt eksempel 
på, hvor meget der kan opnås, når 
organisationer arbejder sammen 
om et fælles mål. Med en kombi-
nation af viden, engagement og 
samarbejde kan vi sikre, at flere 
kaniner får den hjælp og omsorg, 
de har brug for - og den velfærd, 
de fortjener.

 KANINVÆRNET AFHOLDT 
KANINKURSUS FOR

Af:  Ditte Rich Stærk Iversen



15% RABAT PÅ PETDK.DK

Hos PetDK banker vores hjerter for kaniner - præcis som hos Kaninværnet. Derfor
føles det helt naturligt at have et samarbejde mellem en dyrevelfærdsorganisation
for kaniner og PetDKs webshop.

Vi er utrolig stolte af, at Kaninværnet anbefaler vores webshop, hvor medlemmer af
Kaninværnet kan få 15 % i rabat på deres ordrer, når de handler på www.petdk.dk. 

For PetDK handler det ikke kun om vores produkter, det handler om at tage ansvar.
Derfor støtter vi Kaninværnets akutteam, der kæmper for at redde de nødstedte
kaniner, ligesom vi generelt er engagerede i at hjælpe særligt udsatte kaniner.

DET BEDSTE TIL DIN KANIN

Som medlem af Kaninværnet giver
PetDK 15% rabat på alle ordrer. 

Brug rabatkoden, som du finder
under medlemsfordele, på din
konto hos Kaninværnet.

Vi ønsker jer alle en glædelig jul 2322



SHOPE PAPILLOMA VIRUS 
OG MYTEN OM JACKALOPE
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Sådan endte eventyrkaniner med at redde menneskeliv

’Mystiske zombie-kaniner går 
viralt’, sådan lød en tv2-over-
skrift tilbage i august. Politikens 
overskrift var en smule mindre 
sensationel: ’Horn, der vokser ud 
af kaniner, bekymrer beboere i 
Colorado’. Fælles for de to artikler 
var dog en fascination med de 
gyser-kaniner, som pludseligt var 
sprunget ud af buskadset og ind 
på telefonskærmen. 

Kaninværnet skrev endda selv en 
pressemeddelelse om sygdom-
men, som bærer det sexede navn 
’Shope papillomavirus’. I august 
var der nemlig et smitteudbrud 
i Colorado, og de skræmmende 

billeder gik verden rundt. He-
refter blev det dog hurtigt slået 
fast, at de danske kaninejere ikke 
burde ligge søvnløse; virussen 
findes ikke herhjemme, hverken i 
Danmark eller Europa. 

Og dét burde måske have været 
enden på dén fortælling, men 
under denne ellers så simple 
historie om en kaninvirus, gem-
mer der sig faktisk overraskende 
mængder af nuancer, myter og 
verdensomvæltende opdagelser. 
Og, hvis man vil, kan man måske 
finde en smule magi blandet 
sammen med alt den tunge 
videnskab.

Fakta før myter og magi
Før vi når til myter og magi, er 
det smart lige at få styr på nogle 
fakta. 
”Shope papillomavirus eller 
Sylvilagus floridanus papilloma-
virus 1, som den hedder nu, er en 
virusinfektion, som giver vorter,” 
fortæller Mette Sif Hansen, lektor 
i veterinær-patologi ved Køben-
havns Universitet. ”Hos kaniner 
ses de her vorter i de tyndt-be-
hårede områder, så altså omkring 
øjenlåg, ører og læber. Og for at 
blive inficeret skal virussen ned 
til det nederste lag hud – det 
kan f.eks. ske, hvis der er en rift,” 
forklarer hun.

Blandt de amerikanske vildkanin-
er er virusinfektionen egentlig 
meget normal, og som udgang-
spunkt er den ikke livsfarlig for 
de inficerede kaniner, selvom det 
kan se meget voldsomt ud. 

”Nogle af de billeder, man har 
set på internettet, er de mest 
ekstreme tilfælde. Sylvilagus 
floridanus på cottontail-kaniner, 
giver typisk vorter på op til tre 
centimeter. På de virale billeder 
er de meget voldsomme og har 
fået et meget hårdt lag af keratin, 
så de ligner horn,” forklarer Mette 
Sif Hansen.

Men selvom de ligner, er der 
altså ikke tale om rigtige horn, 
og kaninerne er heller ikke i et 
’zombie-stadie’, som TV2 ellers 
antyder. 

”Det der oftest sker, er, at vildka-
ninerne udvikler immunitet og 
bekæmper infektionen, så den 

forsvinder,” siger veterinær-pa-
tologen, men tilføjer samtidig, ”I 
cirka 25% af tilfældene udvikles 
der ondartet kræft i vorterne.”
Og hos smittede tamkaniner 
stiger risikoen for kræft faktisk til 
hele 75%, men de danske kanin-
er er, som sagt, helt uden for fare.   
”Man har ikke set den andre 
steder end i USA. Som dansk 
kaninejer, ville jeg slet ikke være 
bekymret,” understreger Mette 
Sif Hansen. 

Myten om den magiske kanin
Der findes altså ikke kaniner med 
horn, kun kaniner med vorter. 
Alligevel eksisterer der en del 
sagn og myter om netop mag-
iske harer og kaniner med horn. 
Eksempelvis den arabiske Al-
Mi’raj; et mytologisk væsen med 
en nuttet lighed med kaniner, en 
gul-gylden pels og et langt, sort 
horn midt i panden. 

Der er også eksempler fra Eu-

ropa. Fra 1500-tallet og frem 
til det tidlige 1900-tal, var det 
normalt, at encyklopædierne 
havde en beskrivelse af Lepus 
Cornutus – den behornede harer. 
De mytologiske pelsklumper 
har også egnsspecifikke twists. I 
de tysktalende lande findes der 
eksempelvis historier om Rassel-
bock, Raurackl og Wolpertinger: 
generte harer med hjortegevir, 
fuglevinger og lange tænder. 
Selv i Amerika har man sin helt 
egen myte om kaniner med 
horn, nemlig den såkaldte jacka-
lope; en hare med gevir, som kan 
efterligne menneskestemmer, 
elsker whiskey og kun parrer sig, 
når der er tordenvejr.

Med så mange enslydende 
myter, er det svært ikke at spørge 
sig selv, om de mon stammer af 
det samme – og dét har faktisk 
fået flere til at spekulere over, om 
Sylvilagus Floridanus måske har 
været det fælles grundlag, som 

Af:  Cecil Bank
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de mange folkeslag har taget 
udgangspunkt i. Det er en kom-
bination af det magiske og det 
mondæne, som giver god men-
ing, men eksperten pointerer 
dog én, vigtig detalje. 

”Virussen er altså kun beskrevet 
i Amerika,” fortæller lektoren. ”Så 
jeg har svært ved at tro på, at 
myterne fra Tyskland eller Europa 
skulle skyldes en papillomavirus. 
Men der kan selvfølgelig have 
været nogle, der har været ude 
at rejse eller har hørt nogle gode 
historier, og så genfortalt dem. 
Det skal jeg ikke kunne sige,” 
griner veterinær-patologen. 
Selvom virussen kun er spottet i 
Amerika, så er der faktisk heller 
ikke noget bevis for, at den amer-
ikanske myte skyldes papilloma-
virus. Jackalope-myten er nemlig 
slet ikke en oldgammel myte. 
Den blev opfundet i 1930’erne 
af brødrene Douglas og Ralph 
Herrick, som efter en harejagt fik 
en hurtig idé til at tjene nogle 
penge. 

Kaninmodellen, der reddede 
menneskeliv
Hvor meget man nu end skulle 
ønske sig en kanin med gevir, er 
alle videnskabsfolk altså enige 
om, at de små magiske dyr ikke 
findes – og aldrig har. Myterne 
ser ikke ud til at være forbundet 
med virussen, men det betyder 
dog ikke, at de behornede kanin-
er ikke er lidt magiske alligevel. 
Forskning i kaniner med pap-
illomavirus har nemlig haft en 
rimelig magisk sideeffekt og har 
faktisk reddet utallige menne-
skeliv på verdensplan.   

”Videnskabsmanden, som opd-
agede Sylvilagus floridanus pap-
illomavirus 1, fandt ikke kun ud 
af, at infektionerne skyldtes den 
her specifikke virus,” fortæller 
Mette Sif Hansen. ”Som den 
allerførste fandt han nemlig også 
ud af, at virus kan føre til kræft. 
Og den model, han udarbejdede 
over kræft og virusinfektioner i 
kaniner, var – og er stadig – et 
meget vigtigt værktøj i at afdæk-

ke, hvordan kræft udvikler sig.”
Viden om kanin-horn har altså 
været et vigtigt redskab i kræft-
forskning generelt, men den har 
også hjulpet med noget mere 
specifikt. Det var nemlig kanin-
modellen, man brugte til at ud-
vikle en meget velkendt vaccine; 
en vaccine, som de fleste dansk-
ere ofte får i 12-årsfødselsdags-
gave, nemlig: HPV-vaccinen. 

”Det var viden og forskning i 
Sylvilagus floridanus, der gjorde, 
at man kunne udvikle en vaccine 
mod Human papillomavirus, som 
kan lede til dét, de fleste kender 
som livmoderhalskræft. Det er 
simpelthen den her model og 
den enorme viden, der er opar-
bejdet omkring kaninvirussen, 
som har gjort, at man har kunnet 
bruge den, som en model for 
mennesker. Det er lidt vildt at 
tænke på,” slutter lektor i veter-
inær-patologi Mette Sif Hansen. 
Så selvom hornene viste sig blot 
at være vorter, og kaninerne 
aldrig var magiske, men kun vi-
rusramte, gav de måske alligevel 
virkeligheden et lille drys even-
tyr. For i sidste ende, var det fak-
tisk monsterkaniner med horn, 
som endte med at redde utallige 
skønjomfruer fra den visse død – 
og det lyder da egentlig rimelig 
magisk.

Sammen med Dyrenes Venner 
deltog Kaninværnet fredag 10. 
oktober i en demonstration mod 
brugen af bure ifm. dyreproduk-
tion i EU. Protesten fandt sted på 
Christiansborg Slotsplads. Her 
delte Kaninværnet blandt andet 
flyers ud og snakkede med nysger-
rige forbipasserende.

Demonstrationen var organ-
iseret af Dyrenes Venner for at 
gøre opmærksom på ”End the 
Cage Age”-kampagnen og belyse 
utilfredsheden med EU-kommis-
sioners arbejde. I 2021 forpligtede 
kommissionen sig nemlig til at nå 
en række mål, herunder at ændre i 
EU-lovgivningen, så det for frem-
tiden ville være ulovligt at bruge 
bure i dyreproduktioner, herunder 
også på kanin-farme. Siden da har 
flere dog kritiseret kommissionen 
for at have forladt disse målsæt-
ninger. I anledning af Danmarks 
nye status som EU-formand valgte 
Dyrenes Venner derfor at sætte 
fokus på problematikken via en 
demonstration. 

Bur-land brug i EU
I Europa dyrkes der bur-landbrug 
med alt fra kalve til kaniner; ifølge 
End the Cage Age-projektets egne 
tal er der tale om næsten 300 mil-
lioner dyr. Brugen af bure er ofte 
forbundet med dårlige levevilkår 
for dyrene, bl.a. fordi de ikke kan 
leve ud fra instinkter – eksem-
pelvis har bur-kaninerne ikke 
mulighed for at grave eller plads til 
at lege og løbe. 

På End the Cage Age-hjemmesid-
en beskrives situationen ikke kun 
som et dyreetisk dilemma, men 
også som et bæredygtighedsprob-
lem. 

”Ved at gøre en ende på brugen af 
bure kan vi skabe et landbrug, som 
er venligere, mere fair og bedre 
for både dyr, mennesker og vores 
planet,” lyder det i et her oversat 
citat fra hjemmesidens ’Let’s be 
their voice’-afsnit. 

End The Cage Age-projektet
End the Cage Age-projektet 
startede som et EU-borgerforslag i 

2018 og modtog i den forbindelse 
1,4 millioner underskrifter fra 
borgere over hele Europa. Senere 
viste forskellige dyrevelfærd-
sorganisationer, såsom Dyrenes 
Beskyttelse og PETA, også deres 
støtte. 

I 2021 forpligtede EU-Kommis-
sionen sig derfor på at nå fire 
målsætninger:
1. Ved udgangen af 2023 ville 
Kommissionen komme med 
lovforslag til afskaffelsen af bure i 
dyreproduktion
2. Fra 2027 skulle brugen af bure 
udfases i hele Europa 
3. Kommissionen ville sikre, at 
også importerede varer blev pro-
duceret uden bur-brug
4. De europæiske bur-landbrug 
ville modtage støtte ifm. udfasnin-
gen af bure.
 
”End the Cage Age”-kampagnen 
og dets støtter mener dog ikke, 
at Kommissionen har gjort til-
strækkeligt for at nå disse mål, og 
projektet arbejder derfor forsat for 
deres mærkesag.

END THE CAGE AGE
Kampen for afskaffelsen af bur-landbrug
Af:  Cecil Bank




